

PROTOKÓŁ NR 38/2025
z posiedzenia Komisji Zdrowia i Polityki Społecznej połączonego
z Komisją Ochrony Środowiska, Rolnictwa, Leśnictwa,
Geodezji i Gospodarki Terenami
w dniu 21 listopada 2025 r.

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Komisji oraz zaproszeni goście, zgodnie z listą obecności stanowiącą załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.

Posiedzeniu połączonych komisji przewodniczył Przewodniczący Komisji Zdrowia i Polityki Społecznej - Jarosław Uchman.

Ad. 1. Otwarcia posiedzenia Komisji o godzinie 13:30 dokonał Przewodniczący Komisji Zdrowia i Polityki Społecznej - Jarosław Uchman, witając uczestniczących w posiedzeniu Komisji.

Na podstawie list obecności Przewodniczący stwierdził istnienie quorum i uprawnienia Komisji do podejmowania wiążących decyzji.

Przewodniczący Komisji poinformował, że ze względu na charakter przedstawianych tematów dokonał zmiany kolejności omawiania punktów porządku posiedzenia. Zaproponował, aby w pierwszej kolejności wysłuchać informacji dotyczącej zadań z zakresu promocji zdrowia, a następnie wystąpienia psychologa, gdyż tematycznie stanowią one spójny blok tematyczny. Zmiana została przyjęta bez uwag i zastosowana w dalszym przebiegu obrad.

Porządek obrad:

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie quorum.
2. Realizacja bieżących zadań z zakresu ochrony praw konsumenta.
3. Ustalenia w sprawie całodobowych dyżurów w porze nocnej i dniach wolnych od pracy.
4. Realizacja bieżących zadań z zakresu promocji i ochrony zdrowia.
5. Potrzeby Ośrodka Środowiskowej Opieki Psychologicznej i Psychoterapeutycznej dla Dzieci i Młodzieży w Rawie Mazowieckiej.
6. Informacja Powiatowego Lekarza Weterynarii o bezpieczeństwie zdrowia publicznego Powiatu Rawskiego (ASF, Ptasia grypa itd.)
7. Informacja o potrzebach i zadaniach Warsztatów Terapii Zajęciowej.
8. Realizacja bieżących zadań z zakresu pomocy społecznej, wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej, polityki prorodzinnej, wspierania osób niepełnosprawnych.
9. Realizacja bieżących zadań z zakresu przeciwdziałania bezrobociu oraz aktywizacji lokalnego rynku pracy.
10. Sprawy różne.
11. Zamknięcie obrad.

Ad. 2. Realizacja bieżących zadań z zakresu ochrony praw konsumenta.

Powiatowy Rzecznik Konsumentów Marzena Pakuła, przedstawiła informację dotyczącą funkcjonowania rzecznictwa konsumenckiego w powiecie oraz zakresu zadań realizowanych przez instytucję. Wyjaśniła, że działania rzecznika opierają się na ustawie o prawach konsumenta oraz Kodeksie cywilnym, a głównym celem jest ochrona interesów konsumentów i udzielanie im pomocy w sprawach spornych. Powiatowy Rzecznik Konsumentów poinformowała, że do jej podstawowych zadań należy:

- udzielanie porad prawnych konsumentom,
- pomoc przy sporządzaniu reklamacji i odwołań,
- przygotowywanie pism procesowych,
- prowadzenie mediacji między konsumentem a przedsiębiorcą,
- współpraca z Inspekcją Handlową, przy której funkcjonuje sąd polubowny rozstrzygający spory w terminie około 60 dni, co znacząco usprawnia proces dochodzenia praw przez konsumentów.

Przedstawiła również przegląd instytucji wspierających konsumentów w wyspecjalizowanych obszarach:

- Rzecznik Finansowy – w zakresie ubezpieczeń i kredytów bankowych,

- Rzecznik Praw Pasażerów – w przypadku podróży kolejowych i lotniczych,
- Punkt Informacyjny dla Odbiorców Energii i Paliw Gazowych – w sprawach energii i paliw,
- Centrum Informacji Konsumenckiej przy Urzędzie Komunikacji Elektronicznej – w zakresie telekomunikacji,
- Europejskie Centrum Konsumenckie – w przypadku sporów transgranicznych. Wszystkie te podmioty umożliwiają kontakt i złożenie wniosków drogą internetową, bez konieczności osobistego stawiennictwa.

Marzena Pakuła wskazała, że sprawy kierowane do Rzecznika Finansowego i Rzecznika Praw Pasażerów często kończą się korzystnym rozstrzygnięciem dla konsumentów, w tym szczególnie w zakresie reklamacji dotyczących kredytów bankowych, ubezpieczeń oraz problemów z biletami lotniczymi.

Następnie omówiła największy aktualnie problem konsumencki, jakim jest planowane i celowe postarzanie produktów. Wskazała, że producenci:

- skracają żywotność sprzętów,
- ograniczają dostępność części zamiennych,
- produkują urządzenia nienaprawialne,
- stosują aktualizacje oprogramowania, które powodują obniżenie funkcjonalności starszych modeli.

Zabiegi te skutkują nie tylko frustracją konsumentów, ale także przyczyniają się do zwiększonego zanieczyszczenia środowiska, gdyż urządzenia stają się odpadem zamiast być naprawiane czy modernizowane.

Ad. 3. Ustalenia w sprawie całodobowych dyżurów aptek w porze nocnej i dniach wolnych od pracy. Pracownik Oddziału Zdrowia i Spraw Obywatelskich Urszula Przerwa, przedstawiła aktualny stan zabezpieczenia świadczeń farmaceutycznych na terenie powiatu. Poinformowała, że apteki do 30 września br. złożyły swoje harmonogramy pracy, z których wynika, że w dni robocze apteki w Rawie Mazowieckiej funkcjonują w godzinach 8:00–22:00. W niedziele i święta nie ma zapewnionego ogólnodostępnego dostępu do aptek, co powoduje konieczność opracowania harmonogramu dyżurów. Wyjaśniła również różnice między dyżurem dziennym, nocnym oraz obowiązkami finansowymi Narodowego Funduszu Zdrowia oraz powiatu.

Urszula Przerwa przedstawiła obowiązujące zasady:

- dyżur dzienny w dni wolne od pracy (10:00–18:00 przez minimum 4 godziny) – finansowany przez NFZ;
- dyżur nocny (19:00–23:00 przez minimum 2 kolejne godziny) – również finansowany przez NFZ;
- wszystkie pozostałe dyżury, jeśli wynikają z potrzeb lokalnych, muszą być finansowane przez powiat.

Dotychczasowy model finansowania na rok 2025:

- dyżury w dni wolne od pracy były finansowane naprzemiennie przez powiat i NFZ (w różnych przedziałach godzinowych);
- dyżury od 23:00 do 24:00 finansowane przez powiat;
- całkowity koszt poniesiony przez powiat wyniósł ok. 144 828,81 zł, przy czym pełne dyżury całodobowe generowałyby koszt ok. 574 605 zł rocznie.

Przewodniczący Komisji podkreślił znaczenie zapewnienia dostępu do świadczeń farmaceutycznych szczególnie w nocy i święta. Zaznaczył, że nawet jeden pacjent potrzebujący pilnej realizacji recepty w nocy powinien mieć taką możliwość, szczególnie osoby starsze czy niemające możliwości dojazdu do większych miejscowości. Jednocześnie zaznaczył, że koszty finansowe mogą być barierą dla realizacji dyżurów całodobowych.

Poruszono również kwestię braku zasobów kadrowych. Przedstawiciele aptek wyjaśnili, że zapewnienie dyżurów całodobowych nie jest możliwe, ponieważ:

- na dyżurze musi być obecny magister farmacji,
- liczba magistrów jest niewystarczająca (przeważnie 2 osoby na aptekę),

- przepisy prawa pracy oraz konieczność zapewnienia odpoczynku uniemożliwiają obsadzenie wszystkich zmian,
- technik farmacji nie może samodzielnie wydawać leków z wykazu A ani leków narkotycznych.

Przewodniczący zadał pytanie jakie koszty ponosi powiat w związku z dofinansowaniem dyżurów aptek i czy system całodobowej dostępności jest realny finansowo na kolejny rok.

Urszula Przerwa odpowiedziała, że w roku bieżącym powiat poniósł koszty w wysokości 144 828,81 zł, natomiast gdyby wprowadzić dyżury całodobowe – koszt wyniósłby 574 605 zł rocznie, co przy obecnym budżecie jest niemożliwe do zrealizowania. Poinformowano, że dyżury aptek finansowane przez Narodowy Fundusz Zdrowia obejmują:

- dyżur w dni wolne od pracy: 4 godziny w przedziale 10:00–18:00,
- dyżur nocny: w godzinach 19:00–23:00 (co najmniej dwie kolejne pełne godziny).

Wszystkie inne dyżury, w tym po godzinie 23:00, muszą być finansowane przez powiat.

Radna Magdalena Klimczak zadała pytanie dlaczego w poprzednich latach udawało się zapewnić dyżury nocne i czy zmieniły się przepisy lub warunki organizacyjne.

Przedstawicielka aptek odpowiedziała, że w poprzednich latach dyżury realizowano kosztem nadmiernego obciążenia personelu, szczególnie magistrów farmacji. W pandemii farmaceuci pełnili nawet 12–20 godzinne dyżury, co było przekroczeniem dopuszczalnych norm czasu pracy. Obecnie obowiązują przepisy dotyczące minimalnego, 11-godzinnego odpoczynku między zmianami, a liczba magistrów jest ograniczona (2–3 osoby w aptece), co uniemożliwia zgodne z prawem zapewnienie dyżurów całodobowych.

Radny Henryk Majewski zadał pytanie, czy technik farmacji mógłby pełnić dyżur nocny zamiast magistra, tj. czy zmiana takich przepisów rozwiązałaby problem.

Przedstawicielka aptek odpowiedziała, że technik farmacji nie może wydawać leków narkotycznych ani leków z wykazu A. Dyżurująca apteka musi posiadać ten asortyment, dlatego dyżur może pełnić tylko magister farmacji.

Przewodniczący zadał pytanie czy apteki są w stanie zapewnić dyżury w takim wymiarze jak w roku 2025 i czy taka forma jest akceptowalna.

Przedstawicielka aptek odpowiedziała, że apteki są w stanie utrzymać dyżury do godziny 23:00, tak jak w roku 2025, jednak nie są w stanie zapewnić dyżurów całodobowych ze względu na braki kadrowe oraz względy organizacyjne. Dyżury do godz. 23:00 są realne, zgodne z prawem i możliwe do zrealizowania przez 5 aptek.

Radny Henryk Majewski zadał pytanie, ile wynosi koszt miesięczny dyżurów dla powiatu oraz czy NFZ je współfinansuje.

Urszula Przerwa odpowiedziała, że koszt dyżurów finansowanych przez powiat to ok. 12 000 zł miesięcznie (czyli ok. 144 000 zł rocznie). NFZ finansuje tylko określone godziny dyżuru dziennego (10:00–18:00) oraz nocnego (19:00–23:00). Pozostały czas (np. 23:00–24:00 oraz część dyżuru w święta) musi finansować powiat.

Przedstawiciele aptek podkreślili, że nawet jeśli nastąpiłaby zmiana w przepisach, to i tak problemem pozostaje brak magistrów farmacji oraz obciążenia organizacyjne i kadrowe, które uniemożliwiają zapewnienie dyżurów całodobowych.

Na zakończenie dyskusji większość członków Komisji uznała, że:

- należy utrzymać dotychczasowy model dyżurów, taki jak w roku 2025.
- należy rekomendować Zarządowi Powiatu przyjęcie harmonogramu dyżurów do godziny 23:00 i utrzymanie finansowania w obecnym zakresie.
- jednocześnie należy kontynuować dialog z aptekarzami oraz podejmować działania na szczeblu centralnym w celu zmian systemowych.

Przewodniczący zakończył dyskusję, dziękując przedstawicielom aptek za dotychczasową współpracę, zrozumienie trudności organizacyjnych oraz za zapewnianie dyżurów w roku bieżącym. Wyraził również wdzięczność i deklarację dalszego wsparcia ze strony Komisji.

Ad. 4. Realizacja bieżących zadań z zakresu promocji i ochrony zdrowia.

Pracownik Oddziału Zdrowia i Spraw Obywatelskich Urszula Przerwa, szczegółowo przedstawiła sprawozdanie z podjętych w 2025 roku inicjatyw prozdrowotnych, obejmujących zarówno profilaktykę chorób fizycznych, jak i wsparcie zdrowia psychicznego mieszkańców powiatu.

Cele i zakres działań

W 2025 roku działania powiatu były nakierowane na:

- promocję zdrowego stylu życia,
- profilaktykę chorób cywilizacyjnych,
- edukację zdrowotną mieszkańców,
- ochronę zdrowia psychicznego,
- budowanie świadomości profilaktycznej wśród młodzieży i dorosłych.

Realizowane przedsięwzięcia

a) Prelekcje edukacyjne „STOP HEJT” – zdrowie psychiczne młodzieży

- Termin: 17 kwietnia 2025 r.
- Miejsce: szkoły ponadpodstawowe powiatu rawskiego.
- Zakres: profilaktyka zdrowia psychicznego, przeciwdziałanie hejtowi, depresji i izolacji społecznej.
- Koszt: 7 000 zł – finansowane z budżetu powiatu.
- Odbiór: bardzo pozytywny, duże zainteresowanie ze strony młodzieży.

b) Akcja profilaktyczna „Badaj się – zdrowie jelita, dłuższe życie”

- Termin: 8–30 kwietnia 2025 r.
- Zakres: profilaktyka raka jelita grubego.
- Działania: dystrybucja ulotek i testów na krew utajoną w kale.
- 100 próbek wydanych, 57 dostarczonych do laboratorium.
- Wyniki nieprawidłowe: 18 (kobiety – 10, mężczyźni – 8).
- Koszt: 3 500 zł, wykorzystano 1 995 zł.

c) Przedstawienie edukacyjno-artystyczne „Relacje”

- Organizator: Ośrodek Środowiskowej Opieki Psychologicznej i Psychoterapeutycznej wspólnie z zespołem Albi Quercus.
- Miejsce: Miejski Dom Kultury w Rawie Mazowieckiej.
- Zakres: edukacja psychologiczna, relacje międzyludzkie, dbanie o dobrostan emocjonalny.
- Finansowanie: 12 000 zł z budżetu powiatu.
- Forma: koncert, prezentacje graficzne, wypowiedzi psychologiczne, motta rozwojowe.

d) Kampania profilaktyczna „Badamy nie tylko mamy” – Rawski Dzień Zdrowia

- Organizator: Rawski Klub Amazonki we współpracy ze Starostwem Powiatowym.
- Lokalizacja: Plac Piłsudskiego.
- Zakres: profilaktyka raka piersi, edukacja zdrowotna, pomiary ciśnienia, cukru, masy ciała.
- Obecność: przedstawiciele NFZ, Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej i organizacji zdrowotnych

e) Akcja informacyjno-profilaktyczna o kleszczach i odkleszczanie terenów

- Termin: sierpień 2025 r.
- Zakres: edukacja o zagrożeniach zdrowotnych wynikających z ukąszeń kleszczy.
- Działania: ulotki, konsultacje oraz dezynsekcja metodą zamglawiania.
- Tereny objęte: Cielądz, Sadkowiec, Biała Rawska oraz rejon rekreacyjny przy Zalewie Tatar.
- Efekt: skuteczne oczyszczenie terenów rekreacyjnych, zwiększenie bezpieczeństwa mieszkańców.

Urszula Przerwa wspomniała, że w 2025 roku rozpoczęto opracowanie Diagnozy Stanu Zdrowia Mieszkańców Powiatu oraz Strategii Zdrowia, obejmującej zarówno zdrowie fizyczne, jak i psychiczne. Dokument jest w trakcie uzupełniania i zostanie poddany konsultacjom społecznym i Radzie Powiatu.

Ad.5. Potrzeby Ośrodka Środowiskowej Opieki Psychologicznej i Psychoterapeutycznej dla Dzieci i Młodzieży w Rawie Mazowieckiej.

Głos zabrała Monika Katarzyna Waluchowska, psychoterapeuta, superwizor Polskiego Towarzystwa Psychologicznego, koordynator Ośrodka Środowiskowej Opieki Psychologicznej i Psychoterapeutycznej dla Dzieci i Młodzieży w Rawie Mazowieckiej. Omówiła potrzebę funkcjonowania ośrodka w powiecie na podstawie prezentacji wizualnej. Wskazała na narastające problemy zdrowia psychicznego wśród dzieci i młodzieży, wymieniając m.in.:

- zaburzenia nastroju i lęki;
- zaburzenia obrazu ciała;
- samookaleczanie;
- próby samobójcze.

Podkreśliła, że współczesne pokolenie funkcjonuje w odmiennych realiach, charakteryzujących się ograniczonym kontaktem społecznym, życiem w świecie cyfrowym oraz doświadczaniem znacznie większej presji psychicznej.

Psychoterapeutka zwróciła uwagę na niepokojące statystyki dotyczące zdrowia psychicznego:

- 4 na 10 uczniów myśli o próbie samobójczej;
- co dziesiąty uczeń dokonuje próby samobójczej;
- rośnie odsetek dzieci czujących się samotnie i niemających do kogo zwrócić się o pomoc.
- wzrasta liczba dzieci doświadczających wysokiego poziomu stresu i napięcia.

Struktura i zakres działania placówki:

- Powołanie: ośrodek powstał ponad dwa lata temu we współpracy ze Szpitalem św. Ducha w Rawie Mazowieckiej w Rawie Mazowieckiej.
- Poziom referencyjności: pierwszy.
- Kryterium wieku: udziela pomocy dzieciom i młodzieży do 18. roku życia, a w przypadku kontynuowania nauki – do 21. roku życia.
- Rodzaje pomocy: psychologiczna, psychoterapeutyczna i środowiskowa.
- Współpraca: placówka współpracuje ze szkołami, lekarzami, kuratorami, organizacjami pomocowymi oraz rodzinami pacjentów.

Szczegółowy katalog działań realizowanych w ośrodku:

- konsultacje psychologiczne;
- interwencja kryzysowa;
- psychoterapia indywidualna;
- wsparcie środowiskowe;
- warsztaty i spotkania edukacyjne (dla rodziców, dzieci i specjalistów);
- praca w terenie: terapeuci środowiskowi pracują w domach pacjentów i szkołach, aby świadczyć pomoc w naturalnym środowisku funkcjonowania dziecka.

Kluczowe bariery organizacyjne i finansowe:

- brak możliwości zatrudnienia lekarza psychiatry dla dzieci i młodzieży, -jest to największy problem, zmuszający pacjentów do korzystania z prywatnych wizyt lub dojazdów do innych powiatów;
- finansowanie: podkreślono, że system nie przewiduje finansowania psychiatry na poziomie pierwszej referencyjności, co jest główną przeszkodą w kompleksowym procesie leczenia.

Katarzyna Waluchowska wyraziła oczekiwania dotyczące współpracy z samorządem:

- najważniejsze wsparcie: życzliwość, pamięć o istnieniu ośrodka i jego działalności;
- wspieranie inicjatyw: gotowość do wspierania lokalnych inicjatyw profilaktycznych, edukacyjnych i terapeutycznych;
- nadzieja na dalszą współpracę w zakresie organizacji wydarzeń edukacyjnych dla społeczności lokalnej.

Propozycję działania na 2026 rok:

- Propozycja: zorganizowanie specjalistycznej konferencji poświęconej zdrowiu psychicznemu dzieci i młodzieży.
- Adresaci: nauczyciele, pedagodzy, psycholodzy, kuratorzy, terapeuci środowiskowi, pracownicy ośrodków społecznych oraz służb pomocowych.
- Prośba: zwrócono się o wsparcie i objęcie wydarzenia patronatem Starostwa Powiatowego.

Komisja zgodnie podkreśliła, że problem zdrowia psychicznego dzieci i młodzieży wymaga systemowych działań, a działalność Ośrodka Środowiskowej Opieki Psychologicznej i Psychoterapeutycznej jest niezwykle potrzebna i powinna być wspierana przez samorząd powiatowy.

Przewodniczący zadał pytanie, jakie są największe trudności w funkcjonowaniu Ośrodka Środowiskowej Opieki Psychologicznej i Psychoterapeutycznej – zwłaszcza w kontekście zapewnienia kompleksowej pomocy dzieciom i młodzieży.

Katarzyna Waluchowska odpowiedziała, że główną trudnością jest brak lekarza psychiatry dzieci i młodzieży, który w strukturze pierwszego poziomu referencyjności nie jest przewidziany do zatrudnienia. Tymczasem około 30–45% zgłaszanych przypadków wymaga konsultacji psychiatrycznej. W efekcie rodzice są odsyłani do innych miejscowości lub zmuszeni korzystać z wizyt prywatnych.

Przewodniczący zadał pytanie, jak wygląda wiekowy zakres wsparcia udzielanego przez ośrodek. Czy pomoc udzielana jest tylko dzieciom.

Katarzyna Waluchowska odpowiedziała, że pomoc udzielana jest dzieciom i młodzieży aż do 21. roku życia, pod warunkiem kontynuowania nauki. Wskazała, że to ważne, ponieważ obejmuje również młodych dorosłych wchodzących w dorosłość.

Radny Roman Ciszewski zadał pytanie, czy ośrodek przyjmuje tylko młodzież z powiatu rawskiego.

Katarzyna Waluchowska odpowiedziała, że ośrodek obsługuje nie tylko powiat rawski, ale także młodzież z powiatów sąsiednich: skierniewickiego, tomaszowskiego i brzezińskiego. Wynika to z braku takich placówek w tych powiatach i braku rejonizacji w tym zakresie.

Przewodniczący zadał pytanie, jakie są najważniejsze czynniki wpływające na jakość pracy ośrodka oraz jakie wsparcie jest najbardziej potrzebne.

Katarzyna Waluchowska odpowiedziała, że najważniejszym zasobem ośrodka jest kadra – zespół psychologów, terapeutów środowiskowych i psychoterapeutów. Nie potrzeba specjalistycznego sprzętu, lecz profesjonalnego, stabilnego i wspieranego zespołu.

Ad. 6. Informacja Powiatowego Lekarza Weterynarii o bezpieczeństwie zdrowia publicznego Powiatu Rawskiego (ASF, Ptasia grypa itd.)

Powiatowy Lekarz Weterynarii Magdalena Pietrzyk-Zychowicz, przedstawiła informację dotyczącą stanu bezpieczeństwa zdrowia publicznego oraz sytuacji epidemiologicznej chorób zakaźnych zwierząt na terenie powiatu rawskiego.

Powiatowy Lekarz Weterynarii poinformowała, że Inspekcja Weterynaryjna zajmuje się ochroną zdrowia publicznego poprzez nadzór nad produkcją żywności pochodzenia zwierzęcego oraz zwalczanie chorób zakaźnych zwierząt. Wyjaśniła, iż do roku 2025 w powiecie rawskim nie występowały choroby, których zwalczanie wymagałoby likwidacji ognisk w gospodarstwach poprzez likwidację wszystkich zwierząt narażonych na zakażenie oraz utylizację sprzętu, pasz i materiałów mogących stanowić źródło zakażenia.

W 2025 r. na terenie powiatu odnotowano pierwsze ogniska rzekomego pomoru drobiu, w tym jedno w małym gospodarstwie przyzagrodowym w miejscowości Stara Wojska oraz dwa ogniska w dużych fermach w miejscowości Byszewice, w których utrzymywano brojlery w liczbie ponad 30 sztuk w gospodarstwie przyzagrodowym oraz ponad 17 tys. sztuk w każdym z dwóch budynków w fermach komercyjnych. Zwalczanie choroby polegało na likwidacji stad, utylizacji zwierząt, przeprowadzeniu procesów dezynfekcji oraz stosowaniu zakazów przemieszczania zwierząt i produktów pochodzenia zwierzęcego zgodnie z rozporządzeniem Wojewody Łódzkiego. Aktualnie sytuacja została ustabilizowana, nie odnotowuje się nowych ognisk, a na terenie kraju obowiązuje system szczepień drobiu oraz monitoring ich skuteczności.

Magdalena Pietrzyk-Zychowicz omówiła również sytuację związaną z afrykańskim pomorem świń (ASF), wskazując, że skoro choroba występuje głównie u dzików jako gatunku dziko żyjącego, jej zwalczanie jest niezwykle utrudnione. W Polsce w 2025 roku wykryto 2951 ognisk ASF u dzików oraz jedynie 18 w gospodarstwach trzody chlewnej. Choroba rozprzestrzenia się falowo, także do sąsiednich

powiatów, a na terenie powiatu rawskiego nie stwierdzono dotychczas ognisk tej choroby u świń hodowlanych. Brak jest skutecznej szczepionki, gdyż wirus ASF nie wywołuje odpowiedniej odpowiedzi immunologicznej, co uniemożliwia jej opracowanie.

W zakresie monitorowania SARS u zwierząt, Powiatowy Lekarz Weterynarii przekazała, że w Polsce prowadzi się monitoring tej choroby u norek i zwierząt z rodziny łasicowatych, jednak na terenie powiatu rawskiego nie występują fermy norek. Ostatnie ogniska tej choroby w Polsce odnotowano w 2023 r.

Powiatowy Lekarz Weterynarii omówiła również występowanie wścieklizny na terenie kraju. Na terenie powiatu rawskiego choroba nie została stwierdzona, jednak prowadzony jest monitoring lisów znalezionych martwych lub odstrzelonych oraz innych zwierząt zagrożonych zakażeniem. Przypadki choroby występują głównie na Podkarpaciu i w województwie lubelskim, a wirus przenosi się wraz z dzikimi zwierzętami migrującymi ze wschodu.

Ważną kwestią podniesioną w dyskusji była odpowiedzialność właścicieli psów za szczepienia przeciwko wściekliznie. Powiatowy Lekarz Weterynarii poinformowała, że obowiązek szczepienia psów do 4. miesiąca życia jest prawnie wymagany, jednak poziom realizacji tego obowiązku jest bardzo niski. Inspekcja wykonuje głównie obserwacje zwierząt po pokąsaniu człowieka oraz nadzoruje szczepienia lisów metodą doustną poprzez zrzuty szczepionek ze statków powietrznych raz do roku.

Radny Henryk Majewski zadał pytanie czy istnieje szczepionka przeciwko afrykańskiemu pomorowi świń (ASF).

Magdalena Pietrzyk-Zychowicz odpowiedziała, że nie ma skutecznej szczepionki przeciw ASF. Wirus afrykańskiego pomoru świń nie wywołuje odpowiedniej odpowiedzi immunologicznej, co uniemożliwia opracowanie skutecznej szczepionki. Jest to główna różnica między klasycznym pomorem świń a ASF. Na klasyczny pomór świń opracowano szczepionkę, natomiast na ASF-nie.

Radny Henryk Majewski zadał pytanie, czy ASF może w przyszłości zmutować i stać się chorobą na którą będą chorować ludzie.

Powiatowy Lekarz Weterynarii odpowiedziała, że nie można wykluczyć takiej możliwości, bo biologia nie daje gwarancji, że wirus nie zmutuje. Jednak obecnie ASF nie wykazuje takich cech mutacyjnych jak np. wirus grypy, który potrafi zmieniać się z sezonu na sezon. ASF nie ma tak dużego potencjału mutacyjnego.

Radny Henryk Majewski zadał pytanie, czy jeżeli w stadzie świń pojawi się jedno zakażone zwierzę, czy wszystkie zachorują.

Magdalena Pietrzyk-Zychowicz odpowiedziała, że nie bada się tego w rzeczywistych warunkach, ponieważ po stwierdzeniu ogniska choroby urzędowo nakazuje się natychmiastową likwidację całego stada, niezależnie od tego, które zwierzęta wykazują objawy, aby przerwać łańcuch zakażeń. Dlatego trudno stwierdzić, czy część mogłaby pozostać zdrowa.

Przewodniczący zadał pytanie, jak przebiega obserwacja zwierząt, które pokąsały ludzi.

Powiatowy Lekarz Weterynarii odpowiedziała, że Inspekcja Weterynaryjna otrzymuje powiadomienia ze stacji sanitarnej o przypadkach pokąsania. W takich sytuacjach prowadzi się 15-dniową obserwację zwierzęcia. Jeśli zwierzę było szczepione i nie wykazuje objawów, czasem odstępuje się od obserwacji. Większość przypadków pokąsań jest prowokowana przez różne okoliczności.

Przewodniczący zadał pytanie, czy ludzie szczepią psy zgodnie z obowiązkiem prawnym.

Magdalena Pietrzyk-Zychowicz odpowiedziała przecząco. Właściciele często unikają obowiązku szczepienia. Z obserwacji wynika, że ok. 50% psów w powiecie jest niezaszczepionych. Ludzie tłumaczą to m.in. brakiem wiedzy.

Przewodniczący zadał pytanie, ile wynosiła liczebność stad drobiu w ogniskach rzekomego pomoru drobiu.

Powiatowy Lekarz Weterynarii odpowiedziała, że pierwsze ognisko liczyło ok. 17 tys. osobników. W drugim przypadku były to dwa budynki fermowe, w każdym również ponad 17 tys. sztuk drobiu.

Przewodniczący zadał pytanie, czy SARS-CoV-2 występował u zwierząt w powiecie rawskim.

Magdalena Pietrzyk-Zychowicz odpowiedziała przecząco. Na terenie powiatu nie ma ferm norek, ale monitoring obejmuje gatunki podatne, norki i zwierzęta z rodziny łasicowatych znalezione martwe. W Polsce ostatnie ogniska zakażenia u norek były w 2023 r.

Przewodniczący zadał pytanie, czy obecnie występują przypadki wścieklizny w powiecie.

Powiatowy Lekarz Weterynarii odpowiedziała, że na terenie powiatu rawskiego nie stwierdzono przypadków wścieklizny. Monitorowane są lisy padłe oraz odstrzelone, a także inne gatunki. Choroba występuje w województwie lubelskim i podkarpackim, a także przychodzi z terenów wschodnich wraz z dzikimi zwierzętami.

Ad. 7. Informacja o potrzebach i zadaniach Warsztatów Terapii Zajęciowej.

Kierownik Warsztatów Terapii Zajęciowej Katarzyna Kitlińska, przedstawiła ogólne zadania i potrzeby placówki. Wyjaśniła, że Warsztat Terapii Zajęciowej (WTZ) to miejsce przeznaczone dla dorosłych osób z niepełnosprawnością, głównie z niepełnosprawnością intelektualną w 99% przypadków. Zwróciła uwagę, że często warsztat jest mylony z placówką dla dzieci, dlatego kładzie nacisk na właściwe postrzeganie uczestników jako osób dorosłych.

WTZ realizuje zadania rehabilitacji społecznej i społeczno-zawodowej. Obecnie uczestniczy w niej 40 osób, z których każda posiada indywidualny program rehabilitacji, opracowywany corocznie. Placówka prowadzi 8 pracowni terapeutycznych, w których obowiązuje zasada maksymalnie pięciu uczestników na jednego instruktora.

W każdej z 8 pracowni zajęciowych pracuje instruktor lub terapeuta zajęciowy prowadzący terapię dostosowaną do indywidualnych potrzeb uczestników. Dodatkowo funkcjonuje pracownia rehabilitacji ruchowej, realizująca wsparcie fizjoterapeutyczne uczestników.

Placówka zatrudnia również psychologa, który prowadzi zajęcia grupowe, konsultacje oraz wsparcie indywidualne uczestników. Katarzyna Kitlińska zaznaczyła, że psycholog jest ważnym filarem placówki, gdyż uczestnicy często sami zgłaszają potrzebę wsparcia psychologicznego. Obecnie jednak pojawiła się trudność organizacyjna – psycholog będzie prawdopodobnie nieobecny w pracy przez dłuższy okres, co będzie wymagało znalezienia nowego specjalisty, co jest trudne, ponieważ nie każdy psycholog potrafi efektywnie pracować z osobami z niepełnosprawnością intelektualną.

Kierownik WTZ podkreśliła, że warsztat radzi sobie finansowo i nie zgłasza na ten moment bezpośrednich potrzeb finansowych do powiatu. Organem prowadzącym Warsztaty Terapii Zajęciowej jest Samorządowe Stowarzyszenie Rozwoju Ziemi Rawskiej, do którego należą wszystkie gminy powiatu rawskiego oraz powiat głuchowski. Z tych obszarów pochodzą również uczestnicy warsztatu, w tym znaczna liczba uczestników z Gminy Głuchów.

W 2025 roku warsztat został powiększony o dodatkowe 5 miejsc, co poprawiło sytuację finansową placówki. WTZ uczestniczy w ogólnopolskich działaniach protestacyjnych środowiska, jednak aktualnie nie zgłasza formalnych wniosków o zwiększone wsparcie.

Katarzyna Kitlińska zwróciła uwagę, że bardzo ważnym wyzwaniem finansowym jest utrzymanie wykwalifikowanej kadry terapeutycznej, ponieważ specjaliści są kluczowi dla jakości rehabilitacji, a ich zatrzymanie wymaga odpowiednich warunków pracy.

Kierownik WTZ podziękowała za dotychczasową współpracę i wsparcie ze strony powiatu, w tym za inicjatywę przyznania nagród dla pracowników placówki. Zadeklarowała otwartość na dalszą

współpracę i zaprosiła członków Komisji Zdrowia i Polityki Społecznej oraz Radnych do wizyty w warsztacie, aby mogli osobiście zapoznać się z warunkami, potrzebami i możliwościami placówki.

Przewodniczący zadał pytanie jakie są dwie najważniejsze potrzeby Warsztatów Terapii Zajęciowej, które mogłaby wesprzeć Komisja lub Powiat Rawski.

Kierownik WTZ odpowiedziała, że najważniejsze potrzeby dotyczą utrzymania kadry terapeutycznej oraz stabilności finansowej w zakresie wynagrodzeń. Jednak obecnie nie jest w stanie wskazać konkretnych oczekiwań, do czasu wizyty Komisji w placówce.

Radny Roman Ciszewski zwrócił się z pytaniem, ilu uczestników Warsztatu Terapii Zajęciowej pochodzi z terenu Gminy Biała Rawska.

Kierownik WTZ odpowiedziała, że aktualnie w placówce uczestniczy 1 podopieczny zamieszkały na terenie tej gminy.

Ad. 8. Realizacja bieżących zadań z zakresu pomocy społecznej, wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej, polityki prorodzinnej, wspierania osób niepełnosprawnych.

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Rawie Mazowieckiej Halina Bartkowicz-Błażejewska szczegółowo omówiła zadania własne i zlecone realizowane przez placówkę.

Dyrektor poinformowała, że PCPR wykonuje zarówno zadania własne powiatu, jak i zadania zlecone administracji rządowej w obszarach:

- pomocy społecznej,
- wspierania rodziny,
- organizacji i nadzoru nad systemem pieczy zastępczej,
- przeciwdziałania przemocy domowej,
- rehabilitacji społecznej osób z niepełnosprawnościami.

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie pełni także funkcję organizatora rodzinnej pieczy zastępczej od stycznia 2012 r., zgodnie z zarządzeniem Starosty Rawskiego.

Dyrektor PCPR omówiła realizację „Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych” opracowanej na lata 2022–2028. Podkreślono, że w ramach poradnictwa specjalistycznego prowadzone są:

- konsultacje psychologiczne,
- sesje rodzinne,
- konsultacje prawne,
- praca socjalna wykonywana przez pracowników PCPR.

Omówiono realizację „Powiatowego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej oraz Ochrony Osób Doznających Przemocy”, obowiązującego na lata 2023–2030.

Program obejmuje działania interwencyjne, edukacyjne oraz współpracę instytucjonalną.

Halina Bartkowicz-Błażejewska przedstawiła dane dotyczące wypłat świadczeń na podstawie ustawy o Karcie Polaka. W bieżącym roku wypłacono świadczenia 2 osobom i ich rodzinom na łączną kwotę 36 571 zł.

Prezentowano aktualne dane dotyczące pieczy zastępczej na terenie powiatu:

- Piecza rodzinna:
 - 36 rodzin zastępczych spokrewnionych,
 - 17 rodzin zastępczych niezawodowych.
- Piecza instytucjonalna:
 - Dom Dziecka w Rawie Mazowieckiej – 14 wychowanków,
 - Dom Dziecka „Nad Rawką” – 12 wychowanków.

Dyrektor podkreśliła, że PCPR udziela także wsparcia pełnoletnim wychowankom opuszczającym pieczę zastępczą, w tym:

- pomoc na kontynuowanie nauki,
- pomoc na usamodzielnienie,
- pomoc na zagospodarowanie.

PCPR realizowało zadania wynikające z ustawowych obowiązków w zakresie wsparcia dzieci z ukraińskiej pieczy zastępczej, w tym nadzoru nad wypłatą świadczeń 500+, 800+ oraz 300+.

Halina Bartkowicz-Błażejewska omówiła szereg zadań finansowanych ze środków PFRON, w tym:

- program „Aktywny Samorząd”,
- program wyrównywania różnic między regionami,
- dofinansowania do turnusów rehabilitacyjnych,
- dofinansowania do zaopatrzenia w sprzęt rehabilitacyjny, przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze,
- likwidację barier architektonicznych, komunikacyjnych i technicznych.

Podkreślono także funkcjonowanie dwóch wypożyczalni sprzętu rehabilitacyjnego, jedna z nich działa w oparciu o trwałość wcześniejszego projektu. Sprzęt można wypożyczać na okres 6 miesięcy z możliwością dwukrotnego przedłużenia.

Dyrektor PCPR omówiła realizację projektu „Cuś Dobrego 2”, w ramach którego PCPR realizuje zadanie polegające na zapewnieniu usług asystenta osoby wymagającej wsparcia oraz prowadzeniu wypożyczalni sprzętu rehabilitacyjnego wraz ze wsparciem towarzyszącym.

Ad.9. Realizacja bieżących zadań z zakresu przeciwdziałania bezrobociu oraz aktywizacji lokalnego rynku pracy.

Zastępca Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Rawie Mazowieckiej Dorota Zdziechowska, przedstawiła informację dotyczącą bieżącej sytuacji na lokalnym rynku pracy.

Zastępca Dyrektora poinformowała, że:

- liczba osób bezrobotnych zarejestrowanych na koniec października 2025 r. wyniosła 603 osoby,
- oznacza to wzrost o 48 osób w stosunku do roku 2024,
- stopa bezrobocia w powiecie rawskim wynosi 3,3%, co stanowi:
 - o 2,3% mniej niż stopa bezrobocia w kraju,
 - o 2,9% mniej niż stopa bezrobocia w województwie łódzkim,
- powiat rawski posiada najniższą stopę bezrobocia w całym województwie łódzkim.

Przedstawiono także strukturę osób bezrobotnych:

- kobiety – 285 osób (47,3%),
- osoby zamieszkałe na wsi – 291 osób (48,3%),
- osoby długotrwale bezrobotne – 257 osób (42,6%).

Zastępca Dyrektora omówiła środki finansowe pozyskane i wydatkowane przez PUP na aktywizację osób bezrobotnych.

Wskazano, że urząd dysponował kwotą ponad 5 mln zł na działania aktywizacyjne, w tym środki:

- algorytmowe,
- unijne,
- z Krajowego Funduszu Szkoleniowego,
- z rezerw ministerialnych,
- PFRON.

Szczegółowo omówiono efekty aktywizacji:

- 477 osób zaktywizowano dzięki środkom z KFS i PFRON,
- 314 osób powróciło na rynek pracy dzięki formom aktywizacji,
- na staże skierowano 153 osoby,
- na prace interwencyjne – 52 osoby,
- na szkolenia – 41 osób, w tym 11 na szkolenie ABC przedsiębiorczości,

- 32 osoby podjęły działalność gospodarczą,
- 13 pracodawców otrzymało doposażenie stanowisk pracy,
- 2 osoby otrzymały bony na zasiedlenie.

Podano dane dotyczące pracy sezonowej oraz zatrudniania obywateli Ukrainy, w tym:

- liczby powiadomień o zatrudnieniu,
- wniosków o pracę sezonową w latach 2022–2025,
- wykorzystania przepisów specustawy umożliwiającej pracę na podstawie statusu UKR.

Ad. 10. Wnioski i oświadczenia Radnych.

W tym punkcie nikt nie zabrał głosu.

Ad. 11. Sprawy różne.

W sprawach różnych nie zgłoszono żadnych tematów.

Ad. 12. Zamknięcie obrad

Po wyczerpaniu przyjętego porządku, Przewodniczący dokonał zamknięcia posiedzenia komisji o godzinie 16:55.

W załączeniu:

- załączniki wymienione w treści protokołu.

Sporządziła: Małgorzata Borowiec

Przewodniczący Komisji